育明教育针对院校专业开设有专业课一对一、小班及状元集训营的课程,更多详情请咨询育明教育考研高级咨询师李老师: 020-29122496 18127950401 QQ:3021818589

440

华南理工大学

2015 年攻读硕士学位研究生入学考试试卷

(试卷上做答无效,请在答题纸上做答,试后本卷必须与答题纸一同

交回)

科目名称: 新闻与传播专业基础

适用专业: 新闻与传播(专业学位)

共 2 页

- 一、名词解释: (每题 5 分, 小计 30 分)
- 1.数据新闻
- 2.宣传
- 3.大众
- 4.传播效果
- 5.内省式思考
- 6.非语言符号
- 二、简答(每题 10 分,小计 60 分)
- 1.什么是新闻客观性, 请从客观性的起源、 发展和目前常见的观点 入手对其进行阐释。
- 2.请简述 BBC 的运营体制。

- 3.简述麦克卢汉的媒介理论。
- 4.简述几种主要的随机抽样方法。
- 5.为什么说人际传播是"真正意义上的多媒体传播"?
- 6.互联网传播的特点有哪些?
- 三、论述(每题 20 分, 小计 60 分)
- 1.近年来,中国媒体遭遇了前所未有的发展瓶颈。请选择了你最熟悉的案例,对其

进行分析(可从经济学或社会学或政治学或其他学科的视角),并谈谈你对中国媒体

未来发展的思考。

2.从集合行为这一视角分析网络**群体性事**件表现形式及特征,并谈谈 政府应如何正确

应对网络群体性事件。

3.阅读下面针对"芮成钢事件"的三段评论,试用新闻框架理论分析 他们如何构建对

事件的意见,在日常传播中框架理论又是如何发挥作用的。

芮成钢事件与爱国何干 人民日报客户端 杨丽娟

网传芮成钢被查,舆论立时人声鼎沸。有拍手称快的,有扼腕叹息的,

有起底揭秘的。更有人将他过去的"爱国言行"翻出来,断言将爱国 挂在嘴上的人注定有问题。

名人受关注,名人出事更是大新闻。然而鞭尸般的情绪化宣泄,又 有多少事实的影子; 非左即右的标签化站队,除了制造对立、扩大分歧,又有多少理性的认识。

芮成钢就是芮成钢,他不是爱国者的代言人,他的罪与罚,唯一的依据是事实和

法律,与爱国没有任何关系。

谈谈芮成钢事件的价值观 新浪财经专栏作者 李佳佳 身处央视,聪明如芮成钢当然明白价值观模糊会比"直抒胸臆"减少 很多麻烦;

从事敏感的国际政经报道,民族主义倾向甚至更"安全"。甚至连 "长袖善舞",我都

理解,精致利己、辗转腾挪,毕竟名利诱惑太大,都是俗人,谁也别说自己禁得住。

只是,我总觉得他少了点什么,尊重?担当?或许都有点。

芮成钢的四个耻辱事件(选自网络评论)

第一耻辱事件, 也是芮成钢的成名之作: 2007 年在博客写《请星巴克从故宫里

出去》

第二耻辱事件是擅自代表中国和亚洲。

第三耻辱事件, 2011 年 9 月在达沃斯论坛上, 芮成钢问美国驻中国 大使骆家辉

"坐经济舱来参会是否有意在提醒美国欠中国钱?"骆家辉微笑着说:

"乘坐经济舱

是美国公务员的的习惯。"

第四耻辱事件,为市委书记 20 万年薪鸣不平。

